

筑牢法治屏障 护母亲河安宁

鄂尔多斯讯 4月12日,鄂尔多斯市中级人民法院在黄委晋陕蒙监督局牵头下,会同鄂尔多斯市人民检察院、公安局、水利局等单位,在准格尔旗、达拉特旗开展了“法护母亲河”联合执法行动。

按照《关于建立鄂尔多斯市水行政执法与司法协作机制的意见》,联合执法组从鄂尔多斯市准格尔旗十二连城出发,沿

黄河堤岸对黄河流域水土保持、河道管理、采砂等情况进行了检查,并在达拉特旗王爱召镇开展了宣传活动。通过开展联合执法行动,加强了审判机关与黄河流域管理机构、行政机关、公安机关之间的协作配合,推动形成了“流域管理+行政执法+刑事打击+检察监督+司法审判”协同共治的大格局。

下一步,鄂尔多斯市中院将认真贯彻落实黄河保护法,正确处理保护和发展、全局和局部等重大关系问题,充分发挥环境资源审判职能作用,加强黄河流域生态环境司法保护修复,保护、传承、弘扬黄河文化,切实增进民生福祉,为黄河流域生态保护与高质量发展提供法治保障。

(杨妮)

普法宣传进企业 安全意识入人心

额尔古纳讯 4月15日,呼伦贝尔市额尔古纳市法院三河法庭负责人包静来到呼伦贝尔市农垦三河农牧场有限公司,开展普法宣讲活动。

活动中,包静现场讲解了国家安全法有关知识和民法典有关内容,围绕企业法律风险、风险防控措施及企业诚信经营等常见问题进行讲解,并挑选了一些涉及企业生产经营、诚信建设方面的典型案例,用通俗易懂的语言讲解法律知识。针对在场人员提出的法律问题,包静耐心解答、以案释法,积极引导企业职工养成尊法守法、诚信为先的良好习惯。

(吴远东)

守护国家安全 你我共同行动

树林召讯 近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院组织开展了“严厉打击违法犯罪、坚决维护国家安全”主题普法宣传活动。

活动现场,检察人员通过悬挂宣传标语横幅、向群众发放宣传折页的方式,宣传反间谍法、反恐怖主义法、国家安全法等法律法规,并围绕“什么是国家安全”“新型国家安全的16个领域”等方面展开讲解,引导广大群众树立国家安全观念,做国家安全的忠实践卫者。

(杜思奇)

扶正“通信杆” 办好“微实事”

甘旗卡讯 近日,通辽市科左后旗人民检察院,科左中旗人民检察院联合对办理的安全生产领域公益诉讼案件进行回头看,在现场看到一个个扶正的通信杆,村民们纷纷点赞,而这一切的变化还要从一份代表建议说起。

在今年科左后旗召开两会期间,一条关于加强通信线缆管理的人大代表建议引起了检察官的注意。建议提到,科左后旗某嘎查的农田里有大量倾斜通信木杆,给村民生产生活带来极大不便。今年3月,科左后旗检察院将代表建议转化为公益诉讼线索,与人大代表一同对涉案地点进行了实地调查,了解到该地通信木杆年久老化严重,部分线杆倾斜或倒伏存在安全隐患。因这些通信光缆贯穿于科左后旗与科左中旗,两地检察院加强跨区域协作,分别与各自属地相关行政部门就如何及时消除安全隐患进行磋商。磋商后,相关单位仅用一周时间就将32根通信杆更换、扶正,及时消除了安全隐患。

(红凤 白慧莹)

做优做实检察听证 提升轻罪治理质效

阿勒腾席热讯 4月15日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院对3起轻罪相对不起诉案件集中举行公开听证。

听证会上,承办检察官介绍了每个案件的基本事实,详细阐述了检察机关的拟处理意见及法律依据,犯罪嫌疑人对自己的犯罪行为进行了深刻的反思,并表示今后会改正错误,遵纪守法。受邀听证员充分了解案情,认真听取各方意见,就案件事实、办案程序等内容分别向犯罪嫌疑人和检察机关进行了提问。经过充分讨论及评议,听证员认为3起案件情节轻微,犯罪嫌疑人认罪悔罪态度诚恳,作出不起诉决定既符合法律规定,同时有利于化解社会矛盾,一致同意检察机关拟作相对不起诉的处理意见。

(王媛媛)

开展业务培训 提升调解能力



鄂尔多斯讯 近日,鄂尔多斯市康巴什区人民法院组织开展了特邀调解员培训交流会。

培训会上,该院速裁审判庭法官立足诉源治理工作实际,针对物业服务合同纠纷、民间借贷纠纷两种常见纠纷类型,深入浅出地阐述了诉前调解的流程、操作规范及调解笔

录和调解协议的制作要点。通过对真实案例的剖析,授课法官帮助调解员加深对诉前调解工作的理解,进一步把握调解工作的精髓和技巧,并就调解常见的问题进行了详细解答,提出有效的应对措施,为调解员更好地开展调解工作提供了参考样本。

(康巴什区人民法院供稿)

检察长出庭公诉

本报讯(记者宋宏颖 通讯员高飞)近日,由赤峰市巴林左旗人民检察院依法提起公诉的被告人单某某寻衅滋事案在巴林左旗人民法院开庭审理。巴林左旗检察院检察长刘占东以公诉人身份出席法庭支持公诉。该院部分检察人员旁听庭审。

庭审中,刘占东宣读了起诉书,向法庭逐条逐类地出示了书证、证人证言等一系列证据材料,并就案件事实、法律适用、定罪量刑、社会危害性、警示教育等方面,全面发表公诉意见,指控有力、阐述精准、

示范引领显担当

教育深刻,充分展示了公诉人良好的业务素质 and 风采。针对被告人及辩护人提出的辩护意见,公诉人有理有节地逐一进行答辩,有力指控单某某寻衅滋事的犯罪事实,并对被告人提出确定性量刑建议。

庭审结束后,大家表示,通过此次庭审观摩,更直观地感受到提升公诉人出庭能力的重要性与必要性,对于扎实练好“基本功”,提升公诉人的“看家本领”,增强公诉人出庭公诉的应对和抗辩能力有了更深刻的认识。

“云上法庭”效率高

巴彦托海讯 呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院立案庭通过“云上法庭”审理了三起劳务合同纠纷案件。

2022年5月,被告张某雇佣原告许某、董某、范某从事打网拍浆工作。工作结束后,张某只给付三人部分劳务费,剩余劳务费一直拖欠不给。后经三原告多次催要,被告于2023年11月20日向三原告各自出具了欠条,约定2024年1月20日给付欠款,但被告未按约定履行给付义务,故三原告诉至法院。

公平正义“不掉线”

法院立案后,承办法官立即联系双方当事人核实案件事实,了解到被告张某在外地,无法到法院参加庭审。考虑到三起案件标的额不大,为节省当事人的诉讼成本,征得双方当事人同意后,承办法官及时启用“云上法庭”平台,指导当事人通过“出庭”小程序远程参与三起案件的庭审,并在线签字确认。当日,承办法官作出了判决,及时高效维护了当事人的合法权益。

(白丽娜 俊伶)

横穿铁路酿惨案

通辽讯 近日,通辽铁路运输法院成功调解三起铁路运输人身损害责任纠纷案件。

一名未成年人在横穿铁路轨道时被驶过的火车夺走了生命;一名妇女在横穿铁路轨道时被驶过的火车夺去了生命;一名70多岁的老人在回家途中穿越铁路被撞当场身亡。三起案件的死者家属皆认为事故的责任在于事发铁路的两侧未安装防护栏,火车司机未及时发现并采取紧急停车措施,对于受害者的死亡具有重大过错。

法院调解止纷争

为了能够妥善化解纠纷,取得良好的法律效果和社会效果,通辽铁路运输法院承办法官在了解了当事人的基本情况后,积极与原、被告双方进行沟通,在耐心做好家属安抚工作的同时,又积极与铁路方面相关部门进行沟通和协商,最终铁路方面同意承担一定比例的赔偿责任,经过数次对受害者家属的释法说理、明晰责任后,受害者家属同意了此次调解结果。

(姜威 包阿茹娜)

着力“五个聚焦” 打造诚信建设工程

诚信建设工程开展以来,包头市东河区贯彻落实相关工作要,持续统筹推进诚信建设工程走深走实,聚焦政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设,夯实高质量发展“诚信基石”。

聚焦更规范、更高效

着力构建政务服务新体系

严格依法行政。全面落实权责清单,制定东河区权责清单动态调整办法,健全权责清单动态调整公示机制,结合上级取消下放行政权力事项,动态调整公示东河区权责清单,并在政府官网公示,接受人民群众监督。

推进阳光政务。按照“公开为原则、不公开为例外”的总体要求,常态化督促各部门及时更新信息,完善《全区基层政务公开标准目录》《东河区政府网站操作指引》,明确公开内容、公开方式、公开时限等。

聚焦再优化、再提升

持续深化信用体系建设

建立经营主体信用档案,强化信用评价结果应用。全面升级信用信息平台(东河),为实现东河区范围内的信息联享、信用联评和失信惩戒提供支撑,目前已建立了4.3万户市场主体信用档案。将企业信用情况作为备案依据,为3户企业进行项目备案。

推动信用融资助力诚信经营。充分发挥包头市“信易贷”平台作用,进一步拓展以信用为基础的新金融支持场景,解决中小微企业“融资难、融资贵、融资慢”等问题,为中小企业融资提供有力支持。

畅通信用修复渠道。完善信用修复协同联动机制,明确“谁处罚、谁修复”的修复原则,细化信用修复工作举措,截至目前,累计列入经营异常名录(或标记为经营异常状态)的市场主体17600户,累计市场主体信用修复15061户。

聚焦凝聚力、提效能

加快推动监督体系建设

强化守信激励和失信惩戒。加强失信主体失信行为惩戒,开展重点领域失信突出问题集中整治,制定社会组织领域风险防范化解预案和相关工作举措。

排查一批案件线索。召集东河区范围内34家黄金珠宝首饰销售主体召开行政约谈会,通过约谈会督促相关市场主体严格落实主体责任,进一步诚信规范经营。

聚焦树典型、立标杆

营造诚信建设浓厚氛围

加强诚信文化研究阐释。组织开展弘扬北疆文化群众性文化活动,将诚信文化融入于各基层文化活动中,开展“唱响北疆、赋能新生活”“共筑诚信、共享安全”、“3·15”消费者权益日普法主题活动20余次。

加强诚信企业和品牌建设。挖掘选树诚信先进典型,通过制作宣传短片、新闻报道等形式对包头市景开中学拾金不昧好少年周丁辉的行为进行宣传和推广。

加强网络媒体诚信建设。利用“今日东河”微信公众号、视频号、抖音号以及“云上东河”客户端发布《东河区:以“诚信建设”绘就城市亮丽底色》《东河区:聚焦诚信建设 再掀双招双引新热潮》《拾金不昧诠释诚信之美》等作品13条,营造了诚信建设的浓厚氛围。

聚焦重整治、严队伍

全面增强司法公信力

推动司法信息公开。拓宽司法信息公开网上查询渠道,定期通报裁判文书上网数量,规范化推送执行流程信息,提升执行透明度和司法公信力。

严厉打击涉知识产权、假冒伪劣和拒不履行判决等违法行为。依法审理涉假冒伪劣违法犯罪行为,加大对恶意侵权的惩治力度,在包头铝业产业园区建立知识产权保护警务协作联络站并派员值班。

开展重点领域执行攻坚。东河区人民法院与东河区交警大队联合制发工作方案,联合对被执行人的车辆进行查询、查封、追踪,破解查人找物难题,开展“错峰执行文明、依法强制存善意”涉农民工工资、涉信访、涉小标的的专项执行行动,配合包头市中级人民法院协同开展涉府执行行动,每周上报涉府台账,紧盯案件办理进展。

(李倩)